
ГЛАВА IV 

Возникновение уйгурского Каганата 
ТУМИД УЛУК ИЛТАБИР 

В 639 году после поражения восстания под руководством Қорша-да, династия Тан 
направила свои усилия на противостояние Сартар-душскому каганату, в основе которого были 
восточные уйгуры (существовал с 628 по 646 год). (Раньше династия Тан противопоставила 
сартадушей Кара кагану). Для реализации своего замысла династия Тан использовала сто 
тысяч тюрков, которые в 629 году попали в плен и которых переселили в пределы Китая 
внутрь Великой китайской стены. Как мы уже говорили выше, династия Тан поставила над 
этими тюрками в качестве кагана Аснна Сирба н манипулируя им, противопоставила этих 
тюрков сартардушам. С тех пор имело место правле-.ние нескольких марионеточных каганов. 

С целью ликвидации Сартадушского каганата, династия Тан, помимо использования 
марионеточных каганов, пыталась использовать и восточных уйгуров. В то время предки 
современных корейцев с целью противостояния нашествию династии Тан, пытались установить 
союзнические отношения с восточными уйгурам». В 643 году корейский правитель, патриот 
своего парода Енгэ Сомун с целью противостояния притязаниям династии Тан, через 
посредничество Борклихана пытался соединить усилия с сартардушами против династии 
Тан. Узнав об этом, Ли Шиминь (Тайцзун — X. X.) предпринял усилия для ликвидации 
Сартардушского каганата. Объединившись с уйгурским правителем Тумид Улук Илтабиром, 
Ли Шиминь в 646 году уничтожил Сар-тардушский каганат. После этого, с целью подчинения се-
бе восточных уйгуров, он предпринял ряд действий. Однако в 646 году уйгурский правитель 
Тумид Улук Илтабир провозгласил себя «уйгурским каганом» и встал во главе 
существовавшего 200 лет, известного в истории государства — Уйгуро-Орхонского каганата. 
Не имея другой возможности. Ли Шиминь был вьшужден признать это молодое государство — 
Уйгуро-Орхонский каганат. Однако, не останавливаясь ни перед чем, он замыслил убить 
первого уйгурского кагана. Через своего человека Ли Шиминь вышел на племянника Тумид 
кагана, по имени Уйгур (пообещав ему, что сделает его каганом всех уйгуров) и его руками 
совершил преступление — убил Тумид кагана. После убийства Тумид кагана, Уйгур, убив в 
тот же вечер и еще нескольких человек, прибыл к доверенному лицу Ли Шимина и сообщил 
ему эту весть. Это доверенное лицо по имени Ян Личин, с целью сокрытия от уйгуров 
истинной причины смерти кагана, убил и Уйгура. Однако узнав правду, уйгуры возвели на 
каганхжий престал сьоиа Тумид кагана — Баяна. Новый каган взял ситуацию в свои руки. 

ВЗАИМООТНОШЕНИЕ УЙГУРСКОГО КАГАНАТА С ТЮРКАМИ 
Итак, хотя в 646 году на территории Восточиотюкрского каганата и было создано 

другой государство — Уйгуро-Орхонский каганат, южнее его Танской династией было создан!) 
марионеточное государство — Тюркский каганат. 

Как нами было отмечено выше, тюрки, не признавая это марионеточное государство, 
словно бы и не замечая его, стремились тем не менее, ликвидировать его. С целью воссоздания 
Восточпотюркского каганата, тюрки в 679 году, подняв восстание, возвели на каганский 
престол Асина Низак бека. Во время сражения, происшедшего в 680 году, Асина Низак бек 
потерпел поражение от войск династии Тан и был убит своими подчиненными. Вместо 
него тюрки возвели на престол Асина Инана. В 681 году каган Асина Ипан. был схвачен 
агентами династии Тан и умерщвлен в городе Чацъань. После смерти двух вышеуказанных 
каганов, тюркскому царевичу по имени Асина Қутлук в 682 году удалось возродить 
Восточнотюркский каганат. Он сумел отразить целый ряд нашествий многотысячных войск 
династии Тан и одержать к ряду несколько побед. Тюрки присвоили ему почетное имя: Эл-
тириш Кутлук (Могущественный правитель, сумевший возродить народ и родину). Элтириш 
Кутлук в 682 году в районе озера Энкилир (коровье озеро) разгромил уйгуров и захватил 
город Утукун. 

При правителях: Элтириш Кутлук (был у власти с 682 по 692 год), Капаган кагане (с 
692 по 716), Бильге кагане (с 716 по 734 год) Восточнотюркский каганат значительно усилился. 
В этот период на просторах Азии существовало три могущественных государства: 
Восточнотюркский каганат (существовал с 682 по 744 год), империя Тан (существовали с 618 по 
907 год), Арабский халифат. 

Хотя воссозданный позднее Восточнотюркский каганат, начиная с 682 года и поставил 
Уйгуро-Орхонский каганат фактически в положение своего данника, уйгурам все.же удалось в 



целом сохранить свою независимость. 
Восточные тюрки дважды, в 709 и 711 годах отправляли свои войска в пределы 

Центральной Азии с тем, чтобы вытеснить оттуда арабов. Эти войска Восточных тюрков во 
время походов в Центральную Азию возглавлялись младшим сыном Элтириш Кутлука — 
Кюль Те-кином. Кюль Текин во время сражения в окрестностях Бухары схлестнулся с 
арабским полководцем — Кутейби ибп Муслимом. По многочисленным причинам Восточным 
тюркам не удалось вытеснить арабов из пределов Центральной Азии. 

Начиная с 682 года Восточные уйгуры выплачивали Восточным тюркам дань, однако 
уйгуры, не переставая боролись за выход из зоны покровительства Восточных тюрков и 
стремились добиться полной самостоятельности. Подобное противостояние резко обострилось 
с 715 года. В 716 году Восточнотюркский канаг Канаган был убит представителями 
уйгурского племени байиргу, котрые устроили засаду в ле-. сах близ реки Керулен. 

После Капаган кагана Восточнотюркский престол занимали Билге каган и Асила Билге 
Кутлук (734—741).  При них Восточнотюркский каганат с огромным трудом сумел сохранить 
статус великого государства Азии. В тот период в составе вооруженных сил 
Восточнотюркско-го каганата было более 220 тысяч всадников. Денно и ночно опасавшаяся 
своего грозного северного соседа, империя Тан к 735 году была вынуждена держать на 
своих северных границах, то есть на границах Китая, более 400 тысяч воинов.1

К 745 году фактическое господство перешло от Восточиотюркско-го каганата к 
Уйгуро-Орхонскому каганату. 

Выше мы остановились на взаимоотношениях Восточных iюрков и уйгуров после того, как 
в 600 году тюрки разделились на Восточно-тюркский и Западнотюркский каганаты. 

Ниже мы вкрадце остановимся на взаимоотношениях уйгуров (в основном Уйгуро-
Орхонского каганата)  и Западнотюркского каганата. 

После того, как в 576 году скончался временно исполнявший обязанности Главного 
кагана Тюркского каганата, правитель западной части.государства в чипе Ябгу — Истими 
каган, его место занял назначенный на этот пост Билге Тарду каган. Билге Тарду правил 24 
года (с 576 по 600 год). Сын Мухан кагана —Апа в течении 17 лет правил каганатом 
вместе с ним (с 576 по 593 год). После Апа кагана его сын Инал каган семь лет (с 593 по 
600 год) находился у власти в качестве западного кагала вместе с-Билге Тарду каганом. 
После того, как в 600 году Тюркский каганат разделился на Восточпотюркскпй и 
Занадпотюркскнн каганаты, правителями Западнотюркского каганата становятся дети Апа 
кагана. Первым правителем Западнотюркского каганата после Апа кагана и его сына — Инал 
кагана считается внук Инал кагана — Чуло каган (с 600 по 611 год). В это время между 
Западными тюрками и Восточными тюрками происходят военные столкновения. В одном из 
сражений Восточнотюркскому кагану Сивар'у удалось убить Западнотюркского кагана Чуло. 

Западнотюркский каганат при дяде Чуло кагана — Шнхой кагане (с 611 по 618 год) и 
его сыне Тоз Ябгу кагане (с 618 по 630 год) становится вероятно самым сильным государством 
Азии. В то время территория Западнотюркского каганата простиралась на северо-востоке от 
Алтая, на юге — до Аму-Дарьи и Ирана, на востоке — от Барколя, на западе — до 
Каспийского моря. 

Во время правления Западнотюркского кагана Шихо'я между тюрками и иранцами 
завершился период конфронтации и наступили дружеские взаимоотношения. Шахиншах 
Иранской Сасанидской династии Хосров Парвиз II (правил с 589 по 628 год), 
воспользовавшись дружескими взаимоотношениями с тюрками, в течении десяти лет, с 609 
по 619 год отобрал у Восточной Римской империи такие территории, как Египет, Йемен, 
Палестина, Родос, Оскодар (Малая Азия). Побе-' доносные'походы Иранских войск 
поставили в крайнее замешательство противостоящих им арабов. Уступивший Ирану 
обширнейшие территории Восточно-Римский император Ираклий I (правил с 610 по 641 
год) сумел частично восстановить былые дружеские взаимоотношения с тюрками. Дело в 
том, что эти отношения были нарушены, так как в 576 году, когда у власти был 
Западнотюркский .канаг Билге Тарду, между двумя государствами имело место некоторое 
охлаждение, вплоть до вооруженного столкновения. 

В истории тюрков значительное место занимает Тон Ябгу каган. По своей смекалке, 
мужеству, благородству, знанию военной стратегии и тактики он пожалуй не уступает даже 
Мухан кагану. После восстановления дружеских взаимоотношений тюрков с Восточной Римской 
империей, он переносит столицу Западнотюркского государства из Юлтуза в Минбулак, 



расположенный в долине Таласа. Тон Ябгу каган, договорившись с императором Восточной 
Римской империи Ираклием I, в 624 году напал с востока (с Хорасана) на Иран. Тон Я'б.гу 
каган разбил иранские войска в Хорасане и захватив Тегеран и Исфаган, продвинулся еще 
дальше в направлении столицы Иранского государства — города Ктесифон (современный 
Багдад). В то время император Восточной Римской империи Ираклий I с запада (со стороны 
Сирии) напал на Иран. Одновременно находящиеся под влиянием западно-тюркского 
каганата зойска Хазарского каганата (существовал с 486 по 960 год), под командованием 
кагана Убача, в количестве 40 тысяч человек напали на Иран со стороны Азербайджана 
(Закавказье, Южный Кавказ). Объединенные войска тюрков и Восточной Римской империи 
взяли город Ктесифон. С целью сохранения фактически ликвидированной Иранской династии 
Сасанидов, сместив Хосрова Парвиза I I ,  вместо него па престол возвели Кобата I I .  
Отторгнутую у Ирана часть территории, в частности Хорасан, указом Тон Ябгу кагана 
контролировали тюркские беки в чине Илтабир и Тудун. Что касается Ираклия, то он вновь 
вернул территории, ранее отторгнутые у него Ираном и тем самым восстановил былое 
могущество Восточной Римской империи. Потерпевшее сокрушительное поражение Иранское 
государство ослабевало во всех отношенюях. Это положение способство-• вало вероятности 
захвата Ирана арабами. 

Тон Ябгу каган после победоносного похода па Иран в 624 году (по некоторым 
данным — в 628 году) с почетом и славой вернулся в Минбулак. По прошествии короткого 
времени, в 630 году Топ Ябгу каган был убит младшим сыном Билге Тарду кагана — 
Багатур каганом. Это событие явилось попыткой сыновей .Истими вырвать каган-ский 
престол у сыновей Туман кагана. Однако сын Топ Ябгу кагана — Си Ябгу, нанеся 
поражение Багатур кагану, сам стал каганом Западных тюрков. После смерти Великого 
кагана — Топ Ябгу, в среде западных тюрков возгорело пламя междоусобиц. Си Ябгу каган 
в 633 году потерпел поражение в сражении с Бага та Тулу каганом, который был старшим 
сыном Улук Садни, который, в свою очередь был младшим сыном Апа кагана. После 
поражения, Си Ябгу каган бежал в Канли. Через некоторое время, в 634 году Багаша Тулу 
каган (правил с 634 по 639 год) разделил основную массу тюркских племен на две 
быльшие ветви. В каждой ветви было пять племен. Одно из этих ветвей называлось Бяш 
(Пять) Нушибн. Они размещались на территории современного Кыргызстана между реками 
Чу и Талас. Ишбара Териш Тунча каган каждому из этих ведущих племен придал правителя 
в звании Улук Аркин (Великий и свободный). Другая ветвь на- . зывалась Бяш Толис. Они 
размещались между реками Или и Чу. Тюр-гаши находились в составе именно этой ветви — 
Бяш Толпе. Каждому из этих племен был придан правитель в звании Улук Чур. В общем 
можно сказать, что племена Бяш Нушиби жили па западе Иссык-куля, а племена Бяш 
Толис жили на востоке этого озера. Все вместе они имели наименование «Он Ок». (Десять 
стрел — Х.Х.). 

Как мы уже отмечали выше, после того, как в 630 году Китай разгромил восточных 
тюрков, вплоть до 680 года, когда восточные тюрки сумели восстановить свою независимость, 
в отрезке в 50 лет, воспользовавшись услугами и уйгуров, поставил в тяжелое положение и 
западных тюрков. 

После того., как в 630 году Ли Шиминь взял в плен Восточнотюрк-ского кагана Кара, он 
приступил к многочисленным нашествиям на восточных и западных соседей Китая и 
стремился захватить их земли. 

С целью оправдания захватнической политики Ли Шиминя, его главный советник Вей 
Цзин высказал ему следующую мысль: «Если Китай желает жить в безопасности, необходимо 
создать такие условия, чтобы вокруг Китая не было сильных государств, чтобы все 
государства-соседи подчинялись Китаю».2

Ли Шимипь предпринимал дальнейшие действия, опираясь па высказывание своего 
главного советника Вей Цзин а. 

Как мы уже отмечали в начале, после убийства Топ Ябгу кагана в среде западных 
тюрков несколько лет продолжались междоусобные войны. Китай не применив 
воспользоваться выгоднейшей ситуацией, поставил своей целью ликвидировать западных 
тюрков. Китай опасался и того, что с целью восстановления былой моши Западные тюрки 
могут претендовать и па территорию Восточнотюркского каганата и объединившись, смогут 
в перспективе воссоздать действительно могучее и грозное, единое Тюркское государство — 
Тюркский каганат. И действительно, в среде деятелей Западнотюркского каганата мелькала 



такая мысль. 
Правители империи Тан с целью ликвидации представляющего для них огромную 

опасность государства — Западпогюркскнй кага-пат, прежде всего, попытались отторгнуть 
у западных тюрков лежащую к югу от Тапрптага — Таримскую долину. Затем они стремились 
захватить районы севернее Танритага. С целью осуществления такой сложной и обширной 
задачи, правители империи Тан использовали проверенную стратегию: «подчинить варваров 
руками самих варваров». В 630 году Ли Шиминь, разбив восточных тюрков, из числа ста 
тысяч пленных создал боеспособное войско. Это дело он поручил преданным империи Тан 
тюркским бекам вроде Асина Тура. С другой стороны, посредством Җебни Алпа, 
происходившем из племени жеб-нилов, уходившего в союз племен токкуз уйгуров, он создал 
подчиненное ему уйгурское войско. В западных походах империи Тан войска под 
командованием Асина Тура и Жебни Алпа играли основную роль. 

Асина Тур был средним сыном Западнотюркского кагана Чуло. В 636 году он 
подчинился империи Тан. С тех пор до своей смерти в 655. году он преданно служил 
династии Таи и в войнах против западных тюрков занимал должность главнокомандующего. 
Что касается Җебни Алпа, то он был уйгуром, который вместе с несколькими тысячами воинов 
из своего племени в 632 году перешел к династии Тан и подчинился ей. Он также вплоть до 
своей смерти в 676 году верой и правдой служит'империи Таи. 

Начиная с 640 года Ли Шиминь начал военные действия против западных тюрков. 
Китайские войска под командованием Хоу Цзюньц-зи (тюркские войска Асина Тура и 
уйгурские войска Җебни Алпа в их составе), внезапно напав на земли Западнотюркского 
каганата, отторгли от пего Турфанское княжество (существовало с 460 по 6401 год). 
Бешбалыкский Ябгу (наместник) Западнотюркского кагана Ипи Тулу (правил с 638 по 651 
год), вместо оказания помощи Турфанско-му княжеству, подчинился Хоу Цзюньцзи. В 644 
году китайские войска захватили Карашахар. В 648 году китайские войска под 
командованием Асина Тура в составе ста тысяч человек (в основном из числа тюрков и 
уйгуров) захватили княжества: Кучар, Кашгар, Хотан. Именно в это время западные тюрки, 
стремясь защитить уйгурские княжества долины Тарима, пытались вытеснить китайские 
войска, но это им не удалось. Начиная с 650 года долина Тарима была потеряна 
западными тюрками. 

Ли Шиминь, предпринимая военные действия в 640 году против западных тюрков па 
территории южнее Танритага, одновременно пытался противостоять своему соседу на 
востоке — Корее. Выше мы частично касались этого вопроса. 

В течении десяти лет (с 640 по 650 год) империя Тан сумела отторгнуть долину Тарима 
у западных тюрков. После этого она предприняла действия с целью захвата Джупгарской 
долины. В это время Асина Алп нанеся поражение Улук Ишбара кагану, сумел объединить 
западных тюрков. Асипа Алп в 652 году предпринял поход на восток и сумел вернуть 
наиважнейший стратегический пункт па международном торговом пути — город Бешбалык 
(захваченный в 640 году империей Тан). 

Встревоженная этим империя Тан, опираясь па мощную поддержку 50 тысячной 
конницы Уйгуро-Орхонского кагана Баяна, снарядила 20 тысячную пехоту под 
командованием Гао Каия и сумела нанести поражение войскам Западпотюркского кагана 
Асипа Алпа. Бешбалык вновь из рук тюрков перешел к империи Таи. В 657 году, собрав 
войско, Аеипа Алп намеревался вернуть районы севернее Тапрптага. Его стратегической целью 
было объединение восточных и западных тюрков. В этот период каган Уйгуро-Орхонского 
государства — Баян, объединив 50 тысячную уйгурскую конницу с 30 тысячной китайской 
пехотой, которой командовал Су Дипфан, в районе современной Борото-ла дал бой 
стотысячным войскам Асина Алпа. В сражении Аснна Ллп' потерпел поражение. С уцелевшей 
частью войска он отступил на запад. Баян совместно с Сяо Сые преследовали его вплоть 
до города Шаша (Чач), который находился на северо-западе современного Ташкента. 
Правитель города Шаша — Инал Тархан встретив Аснна Алпа притворно учтиво, заманив в 
город, схватил и передал его врагам. 

Империя Тан, воспользовавшись силой уйгуров, одержав ряд по-' бед над тюрками, с 
целью установления своего влияния на Центральную Азию, создав всевозможные буферные 
образования, во главе них назначала своих людей из числа тюрков. Таким образом она 
стремилась господствовать з Центральной Азии. Однако, ей не удалось установить свое 
господство па территории Западнотюркского каганата. В 657 году, после того, как Асипа 



Алп попал и плен, Западпотюркские каганы Асина Миш (правил с 657 по 662 год), Аснна 
Буркни (с 666 по 668), Асина Турчи (671—679), Асина Ыизукбек (679—680), Асина Ялчин 
(685—693)', Асина Хожило (686—690), Аснна Он Ок каган (694 —? ) ,  Асина Хожило (второй 
раз) сумели сохранить независимость западных тюрков. Из числа Западнотюркских каганов 
лишь Аснна Кай-ду и Асина Шан (на период времени з семь лет. с 704 по 711 год) 
подчинились империи Тан. Начиная с 711 года кагапская власть западных ■ тюрков перешла 
от рода Аснпа к роду Тюргөш. Тюргешекие каганы правили западными/порками до 742 года. 
С 742 года каганская власть вновь перешла к роду Асина. Существовали и другие причины, 
помешавшие империи Тан, разгромившей западных тюрков, тем не менее установить свое 
господство в Центральной Азии. Взятие империей Тан под свое влияние территории 
Центральной Азии помета,:-.и: Тибетское государство, (существовало с 629 по 848 год), 
вновь воссозданный в 682 году Восточнотюркский каганат (Кутлук Элтириш), и начиная с 
651  года вторгнувшиеся в Центральную Азию  арабы. В 670 году Тибетское государство 
захватило Карашахар, Кучар, Кашгар, Хотан. Хотя в 692 году династия Тан и отвоевала у 
тибетцев Карашахар, Кучар, Кашгар, Хотан, заключившие союзнические обязательства 
тибетцы и арабы, не откладывая надолго, развязали войну за отторжение от империи Тан 
долины Тарима. В 751 году на берегу реки Талас, что в Кыргызстане, произошло крупнейшее 
сражение между Китаем и арабами за влияние в Центральной Азии. В этой битве войска арабов 
под командованием Зийада бен Салиха разбили китайские войска, которыми командовал 
Гао Сяньчжи. Вместе с оставшимися в живых тремя тысячами воинов Гао Сяньчжи бежал. 
Таласское сражение фактически ликвидовало китайское влияние в Центральной Азии. После 
Таласской битвы долина Тарима перешла в руки Уйгуро-Орхонского каганата. 

Существовавший 193 года каганат Голубых тюрков можно во временном отношении 
разделить на три эпохи. Первая эпоха или период включает в себя 50 лет. Этот период в 50 лет 
(с 552 но 600 год) характеризуется становлением сильного, могущественного каганата Голубых 
тюрок. В тот период территория каганата Голубых порок включала в себя земли на востоке 
до Сахалина, на западе до берегов Черного моря, на севере — до Байкала, Балхаша, Арала, 
на юге — до Ирана. В составе территории каганата находились Афганистан, Кашмир, 
Тибет, провинция современного Китая — Ганьсу. 

Второй период истории государства Голубых тюрок начинается с 600 года, когда 
каганат,Голубых тюрок оказался разделенным на две части: Восточнотюркский и 
Западнотюркский каганаты. Главенствующая власть Восточнотюркского каганата, прежде чем 
перейти в руки восточных уйгуров, вобрала в себя отрезок времени в 145 лет (с 600 по 745 
год). Из этих 145 лет Восточные тюрки в течении 50 лет (с 630 по 680 год) находились в 
зависимости. В 682 году восточнотюркский царевич Асина Кутлук вернул независимость 
Восточнотюркскому каганату. Вот этот период, когда у власти находился Элтирпш Кутлук и 
его потомки (с 682 по 745 год) включающий в себя 63 года, и можно считать третьим 
периодом истории Голубых тюрков. 

Западнотюркский каганат (существовал с 600 по 742 год) терпел большое количество 
поражений от объединенных войск уйгуров и империи Тан, и хотя он и лишился части 
своей территории, вплоть до 742 года оставался независимым государством. 

Возникает вопрос, почему же тюрки в это время как правило терпели поражение в 
военных стычках с Китаем? Хотя этому есть немало причин, можно выделить наиболее важных 
два момента: 

Первая причина: — в среде тюрков наблюдался раскол. Если бы единый каганат 
Голубых тюрков не разделился в 600 году на Восточнотюркский и Западнотюркский каганаты, 
их ■иорлжения были бы крайне проблематичны. Можно сказать, что китайские 
государства (будь то империя Суй, либо империя Тан), для нанесения поражения тюркам в 
большой степени использовали не военную силу, а совершенно другие средства. Эти 
китайские государства сделали все. чтобы разделить тюрков, противопоставить их друг другу 
и тем самым совершенно ослабить. Они посредством тюрков уничтожали самих тюрков. Для 
иллюстрации этого, вероятно достаточно вспомнить приводимое нами выше выражение, 
высказанное главным советником империи Суй — Чжаи Суншином в 582 году, императору 
Вэнь-ди. 

По поводу поражения каганата Голубых тюрок китайский историк Пын Вэнлян пишет: 
«Если бы тюрки не разделились на Восточный и Западный каганаты и сохранили единство, 
империи Тан не удалось бы . сокрушить тюрков. Если бы Западнотюркский каганат в свою 



очередь не разделился на Восточную и Западную части, то империи Тан не удалось бы 
сокрушить и западных тюрков. Когда в среде самих западных тюрков ■возникли разногласия, 
империя Таи использовала это в своих интересах».3

Вторая причина: — империя Тан использовала внутренние разногласия, будь то 
Восточпотюркский каганат, будь то Западнотюркский каганат, с целью приведения эти 
государства к гибели. В частности, с большим искусством были использованы уйгуры, 
находившиеся под покровительством Тюркского каганата. Уйгуры в то время были самыми 
многочисленными из числа тюркских народов, они были самыми воинственными и храбрыми. 
Именно поэтому враги тюрков, используя всевозможные средства, добились 
противостояния уйгуров тюркам. 

Каган Уйгуро-Орхонского государства — Баян, неоднократно выделял значительные 
воинские соединения в помощь империи Тан для того, чтобы сокрушить тюрков. Почему он 
это делал? Очевидно, что в основе этой военной поддержки лежала какая-то важная цель. 
Баян каган расчитывал после поражения западных тюрок присоединить их территорию к своему 
государству, то есть к Уйгуро-Орхонскому каганату, либо как-то по другому выгадать себе 
прибыль из поражения западных тюрок. Однако в результате разгрома западных тюрок 
пи один из союзников (Китай и Уйгурцкий каганат) не достиг своей цели. 

Уйгуры сыграли важную роль и в деле становления и процветания каганата Голубых 
тюрок. Однако они же сыграли не менее важную роль в разгроме этого государства. 

Необходимо остановиться на характере военных действий между тюрками и Китаем. 
Сразу следует сказать, что войны между этими государствами отличались многообразием, и 
нельзя их все подгонять иод один ориентир и мерить одной 'меркой. Иногда тюрки, переходя 
через Великую китайскую стену, нападали на территорию Китая, иногда Китай отправлял 
свои войска за пределы Великой китайской стены и нападал на тюркскую территорию, причем 
стремился не просто нанести военный ущерб, а преследуя далеко идущие цели, намеревался 
оккупировать их территорию. Естественно, что подобные войны, которые подразумевали 
элемент насилия, нападения, были не справедливыми. 

Даже в период относительного затишья между этими двумя государствами, когда 
заключались договоры «о дружбе», истинного доверия не было. 

В 697 году каган Восточнотюркского каганата Канаган (правил с 692 по 716 год), 
направив ко двору императрицы династии Тан — У-хоу специальную посольскую миссию, 
потребовал возвращения нескольких тысяч тюркских семей, 1000 пудов семенной Пчпеницы, 
50 тысяч штук ценных товаров, 300 штук различного сельхозинвентаря, 40 тысяч цзиней (20 
тысяч кг. — Х.Х.) железа.4 Хотя императрица У-хоу была вынуждена удовлетворить 
требования Капагана, однако взаимоотношения не были искренними. Поэтому Капаган каган 
в 698 году направил в  адрес императрицы У-хоу послание следующего содержания: «Во-
первых, зерна пшеницы, направленные ко мне, оказались прожаренными, после того, как они 
были засеяны, то не дали всходов, во-вторых, золотые и серебряные предметы оказались 
подделкой, в-третьих, все ваши предметы оказались очень низкого качества, в-четвертых, 
направленная в качестве наложницы (имеется в виду принцесса, которую направили 
наложницей сыну Қапаган кагана), — принцесса из рода У оказалась неравной нам. 
Поэтому я направляю к Вам свое войско». 

Согласно вышеизложенным фактам, У-хоу была неискренна. Предложенная в качестве 
наложницы сыну Капаган кагана принцесса не носила правящей в империи Тан фамилии Ли, 
а вероятно, носила фамилию У (по родственной линии У-хоу). 



ГЛАВА V 

Уйгурский Каганат и империя Тан 
КУТЛУК БИЛГЕ КАГАН 

Во время правления Кутлук Билге кагана (с 742 по 747 год) Уйгу-ро-Орханский каганат 
вступил в период своего могущества. Уйгуро-Ор-хонский каганат, возглавляемый 
восточноуйгурским племенем Ягла-кар, как мы уже отмечали выше, впоследствии не смог 
ужиться с Вос-точнотюркским каганом (628—744) и находился с ним в состоянии постоянной 
войны. С 742 года Кутлук Билге каган, объединившись с карлуками и басмилами. вступил в 
войну против восточных тюрков. 

Карлуки представляли собой племя, в численном отношении одно из самых 
многочисленных среди тюркских племен. Кроме того, они отличались воинственностью и 
славились своей длиной историей. Если обратиться к притчам из «Огузнаме», имя «Карлук» 
этому племени дал Огузхан. В притче это выглядит так: «После того, как Огузхан 
возвращался после западного похода, его сивый жеребец убежал в горное ущелье. Один из 
беков Огузхапа отправился на поиск этого жеребца и через три дня нашел его в горах. В этот 
момент плотный снег покрыл голову и тело этого бека. Увидя это, Огузхан назвал этого 
бека «карлук бек» (снежный) и назначил его правителем жившего в этом районе племен". 
С тех пор, это племя стало называть себя «карлук».1 Наименование «карлук» встречается и 
среди племен, живущих в VIII веке на реке Орхон. Карлуки состояли из трех крупных 
племен: — Бойла, Саба-с, Ташлп (Ташлик). Карлуки жили на юго-западе Алтайских гор. Затем, 
проникнув до Утукунских гор, они вступили в тесное соприкосновение с восточными 
уйгурами. В 742 году Кутлук Билге каган, объединившись с карлуками и басмилами, 
уничтожил кагана Востчонотгаркского каганата — Озмиша (740—742}. Однако' бас-милы 
взбунтовавшись, заняли каганский престол. Басмилский правитель Асинас становится 
каганом. Уйгурский и карлукский правители вынуждены были довольствоваться постами, 
соответственно, Ябгу левой и правой руки, Кутлук Билге каган был совершенно этим не 
удовлетворен. Он предпринял действия к ликвидации верховодства басмилов. 

Басмплы в древности жили в .районе 'Утукунских гор, па юге озера Байкал, юго-
восточнее кыргызов. Раньше их называли «заколдованные». Во время Тюркского каганата, 
тюрки, направив своих Туду-нов, управляли басмилами. Позже басмилы переселились на 
запад в район современного Жим ис ар а. В 744 году Кутлук Билге каган, убив правителя 
Восточнотюркского каганата Болмиш кагана (742—744), происшедшего из племени басмилов 
Асинас кагана, убил его и полпроисшедшего из племени басмилов Тсинас кагана, убил его и 
полностью покорил своей власти басмилов. 

После того, как Кутлук Билге каган в 744 году покорил восточных тюрков, 
находящихся под его властью восточных уйгуров он разделил на две большие ветви, в 
которые входили 19 племен. 

Это были: Он уйгуры и Токкуз уйгуры. 
Он  (десять) уйгуры: Токкуз  (девять) уйгуры: 
1. Яглакар; 1. Уйгур; 
2. Котургур; 2. Байиргу;    . 
3. Бокаскнр; 3. Хон; 
4. Ав чаг; 4. Боко; 
5. Хазар-касар; -       5. Тонра; 
6. Хогурсу; 6. Чибни; 
7. Ягма; 7. Изгнл; 
8. Лявир: 8. Карлук; 
9. Торлам вибур; 9. Басмил. 
10. Адиз.         " 
Историю уйгурского каганата можно разделить на три периода и охарактеризовать 

следующим образом: 
Первый период — становление независимого государства. Этот период включает в себя 

отрезок времени в сто лет (646—744). Именно об этом периоде шла речь, когда говорилось, 
о взаимоотношениях уйгуров и тюрков. 

Второй период — превращение Уйгурского государства в могу щественную Уйгүро-
Орхонскую империю, которая представляла собой целую эпоху на территории Восточной Азии. 



Этот период охватывает отрезок времени в 80 лет, начиная от правления Кутлук Билге 
кагана (с 744 гола) до правления Алп Билге Тапри Уйгур кагана (825—832). К этому 
периоду первоначальное конное войско Уйгуро-Орхонского каганата, состоявшее из 50 тысяч 
всадников, увеличилось до 221 тыся чи. Эта армия состояла из 17 конных дивизий (каждая 
дивизия состо яла из 13 тысяч человек). Именно:в этот период территория Уйгуро-Ор хонского 
каганата простиралась на востоке вплоть довосточных отрогов Хингана, на севере — до 
Байкала и верхнего течения Енисея, на юге — до Великой китайской стены, на юго-западе 
— до гор Алтуитаг, па западе — до Ферганской долины и Семиречья. і 

Восточные уйгуры покорили на востоке киданей, на севере — кыр-гызов, на западе — 
Уйгурские~княжества долины Тарима, а также тюркские народы Ферганы и Семиречья. 

Кутлук Билге каган еще более упорядочил организационную структуру государства, 
установленную Тумид каганом в 646 году. Столицей государства стал город Карабалгасун. 

Третий период — время ослабления Уйгуро-Орхонского каганата, которое произошло по 
различным причинам. Этот период охватывает отрезок времени в десять лет. Именно в это 
время политическая столица государства переместилась из города Утукуна в предгорья Тан-
ритага. 

■   Ниже мы дадим описание каганата в его второй и третий периоды. 
ВОССТАНИЕ  ОНЛУКА 

Начиная с периода правления Кутлук Билге кагана, Уйгуро-Охон-ский каганат 
находился в достаточно хороших, дружеских отношениях с династией Тан. Ранее 
взаимоотношения с династией Тан не были на таком уровне. 

В 747 году Кутлук Билге каган скончался. Вместо пего каганом стал его сын — 
Баянчур, принявший титул Танрида болмиш ЭЛ Тут-мнш Билге. Во время правления 
Баянчура (747—759), уйгуры, оказав помощь династии Тан, сыграли существенную роль в 
подавлении пос-станий Омлука п Сойгума. 

Во время правления императора Сюаньцзупа (712—756) династия Тан (618—907) 
пережила исключительно тяжелый период как а плане внутренних так и внешних дел. 

Сгааньпзуп до 740 года, с целью обезопасить себя от восточных тюрок и Тибета, на 
северных и северо-западных границах Китая вынужден был держать свыше 400 тысяч 
человек. Об этом мы упоминали выше. Содержание этого многотысячного войска вылилось 
для династии Тан в значительные трудности. Кроме того, сказывались длительные войны, 
имевшие место между империей Таи и Тибетом. Тибетское государство претендовало на 
территорию Ганьсу, и с 670 по 730 годы направило многосоттыеячпые войска па войну с 
династией Тан с целью отторжения этой территории. 

Больше того, в 751 году в сражении на берегу реки Талас (современный Кыргызстан), 
войска династии Тан потерпели поражение от арабских войск. Командующий китайскими 
войсками Гао Сяньчжп с огромным трудом,- всего с несколькими тысячами воинов, сумел 
покинуть пределы Центральной Азии. 

После поражения в Таласской битве Китай 1000 лет (с 751 по 1757 год)  
практически не оказывал влияния на Центральную Азию. 

С момента поражения Китая в 751 году в Таласской битве, Уйгу-ро-Орхонсккй каганат 
установил свое, господство над Центральной Азией (в основном, над долиной Тарима). Так 
как династия Тан утратила свое влияние в Центральной Азии... 

Согласно' вышеупомянутым сведениям, династия Таи ослабла, и ее внутреняя и 
внешняя политика столкнулась с рядом неприятностей. Кроме того, в последние годы 
правления император Сгоньцзун фактически отошел от дел, предавшись развлечениям. 
Государственные дела он поручил вести своему советнику по имени Ян Гочжуп. А сам все 
свое время проводил в обществе сестры Ян Гочжупа — красавицы Яп Гуйфэй. Вот в такое 
время, один из командующих оборонительными войсками, стоящими на северной границе 
провинций Хэ-бэй и Шаньсн, по имени Онлук (по  происхождению тюрок, Ань Лушань), 
воспользовавшись ситуацией, пришел к решению совершить переворот и встать во главе 
китайского государства. Хотя на вид Онлук был достаточно скромным и наивным, па деле он 
проявил себя незаурядным полководцем. Кроме того, он сумел привлечь на свою сторону Ян 
Гуйфэй, и таким образом, обладал влиянием даже па доверенное лицо Сюапьц-зуна. Войско, 
которым командовал Онлук, состояло из пскитайских народностей. В основном это были 
представители порок, калмыков, киданей, сибосцев. Когда удивленный этим обстоятельством 
Сюаньц-зун спросил его однажды об этом, Онлук ответил: «Они наивны, но воинственны. 



Управлять ими легко, они прямо рвутся в бой». После того, как Онлук хорошо вооружил 
свои войска, в 755 году он поднял восстание. К. восстанию Онлука присоединился один из 
военных деятелей династии Тан — Сойгум (по происхождению тюрок — Ши Сы-мин). 
Онлук сумел подготовить конное войско из 150 тысяч человек, и после этого двинулся на 
восток от провинции Хэбэй. По приближении к Лояну ом один за другим рассеивал войска 
династии Тан, которые отправлялись ему навстречу, чтобы остановить его дальнейшее 
продвижение. Затем он захватил Лоян. Сойгум был оставлен с целью обороны Хэбэя. После 
того, как Онлук взял Лоян, он провозгласил себя Великим императором. 

Отступившее от Лояна войско династии Тан заняло оборону у Тупгуапя, что находился 
восточнее Чапъаня. Два выдающихся полководца, командовавшие этими войсками, по 
приказу императора Сю-анъцзуна были казнены. Юнь Чапчин был обвинен в том, что 
«превозносил силы 'Противника, и тем самым вводил люден в заблуждение». Гао Сяньчжи 
обвинялся в том, что «отдал обширные районы Шапьсп, и „придерживая воинское жалование, 
сам обогащался». Командующим войсками, стоящими в. Тунгуане был назначен Кошохан (по 
происхождению карлук). После подавления, возникших в тылу волнений, Онлук 
предпринял'наступление па войска, стоящие в Тунгуане. Ему удалось довольно скоро 
разгромить войска династии Тан, которыми командовал Кошохан. Самого же Кошохана 
пленил кто-то из его подчиненных и привез Онлуку. После сокрушительного поражения под 
Тунгуаном инператор Сюапьцзхн оставил свою столицу — город Чанъань и бежал в город 
ЧэнДу, что находится в провинции Сычуапь. 

После вступления Оплука в Чаньъань, его силы значительно оживились. Когда 
Сюаньцзун прибыл на запад района Шипфэи, что в Шгшьси, он приказал убить 
следовавшего с ним главного советника Ян Гочжуна, Сопровождающие требовали 
убийства и Ян Гуйфэй, так как они считали, что именно эти двое и навлекли страшные беды на 
государство. После смерти обоих несколько смягчился гнев спутников Сюаньцзуна. Когда 
император с этих мест направился в сторону Чэн-ду, царевич Ли Хэн, отделившись от отца, 
прибыл в местность Линфу, что в провинции Ганьсу. По совету выдающегося 
государственного деятеля династии Тан — Го Цзыо, он провозгласил себя императором 
Суцзун. Именно в это время в среде восставших произошел раскол, и Онлук был убит своим 
сыном. Сойгум не подчинился сыну Онлука. Такое течение событий было на руку Суцзуну. 
Новоявленный император пришел к выводу, что с целью скорейшего подавления восстания, 
и скорейшего восстановления нормальной жизни, следует запросить военную помощь у 
Уйгурского каганата. В 757 году Суцзун направляет большое посольство во главе с Го Цзыи в 
город Карабалгасуп. Определенную протекцию в этом ему составил крупный уйгурский 
вельможа, работавший при династии Тан — Боке Каин. Китайские послы провели переговоры 
с Уйгурским каганом Баянчуром, и взамен на военную помощь Уйгурского каганата были 
вынуждены согласиться на достаточно тяжелые условия, могущие нанести ущерб династии Тан. 
Согласно заключенного договора, после того, как уйгуры вернут от восставших Чанъань и 
Лоян, вся недвижимость в этих городах будет принадлежать династии Тан, а золото и серебро, 
предметы, девушки и женщины будут принадлежать уйгурам. Кроме того, одна из принцесс 
династии Тан должна стать наложницей Уйгурского кагана. Правитель династии Тан, 
стремясь поскорее вернуть свои привилегии, подписал этот договор, не принимая то 
обстоятельство, что таким образом происходит неслыханное унижение государства и что 
огромные беды обрушатся на головы простых людей. 

Согласно заключенного договора, Баянчур в 757 году направил 50-тысячное войско 
под командованием своего сына Ябгу Текина в пределы Китая. Уйгурская конница 
смешалась с китайской пехотой и сообща они выступили против восставших. Осенью того же 
года объединенные войска в сражении, имевшем место западнее Чанъаня, разбили войска 
восставших. Потерпевшие поражение восставшие, оставили Чанъань и отступили к 
Тунгуану. После того, как объединенные войска вошли в Чанъань, Ябгу Текин предпочел в 
дальнейшем дейст-знл, сказав, что в этом случае, участь жителей Чанъаня окажет опре-
совать согласно договора. Однако император династии Тан ему возра-деленное влияние на 
жителей Лояпа. И появится опасность, что лоян-цы могут перейти на сторону восставших. 
Поэтому, после возвращения Лояпа, можно в обоих городах действовать согласно 
заключенного договора. Ябгу Текин не согласился с этим. В конце концов правители династии 
Таи вынуждены были обратиться к матери Ябгу Текина. Ябгу Текин не смог возразить своей 
матери, и согласился на применение г.сех пунктов договора после взятия города Лоян. Через 



сравнительно недолгое время Ябгу Текин взял Лоян и точно исполнил записанное в совместном 
договоре. 

После того, как восставшие были выбиты из Чанъаня и Лояпа, их боевой дух 
значительно упал, а военная подготовка практически ослабла. В 759 году Сойгум 
уничтожил сына Онлука (Ань Чиншуя), а его войска подчинил себе. Через некоторое время 
н Сойгум был убит своим собственным сыном Ши Чаои. Шп Чаши провозгласил себя 
«желтым императором», н захватил Лоян. Династия Тан вновь оказалась подавленной. 

В это время Уйгуро'-Орхонсклм каганатом правил Бого катан. Так как в 759 году Бая-
нчур скончался, вместо него престол занял его младший сын Бого с титулом Ай танрида Кут 
болмшн Эл тутмиш Коч колук Билге каган. У Бого было еще одно имя — Эл Текин. 
Основываясь на исторических данных, можно сказать, что Ябгу Текин после того, -как он 
освободил Чанъань и Лоян от восставших, вернулся на Орхон — в Карабалгасун. Через 
сравнительно короткое время, он по причине допущения страшного преступления 
(возможно пытался убить Баянчура), был казнен. 

Бого, согласно приглашению, направленному через посольство сыном Суцзуна — 
Дайцзуном (762—779), в 762 году для оказания помощи в подавлении восстания, прибыл в 
Китай. В это время Дайцзун своего старшего сына Ли Ши (впоследствии 
император'Дэцзун) назначив командующим войсками династии Тан, в сопровождении 
большого количества полководце!!, направил встречать Бого. Бого словно бы не заметил 
представителей династии Тан. Он находился в состоянии крайнего недовольства. Согласно 
церемониалу встречи, 'Ганский царевич и сопровождавшие его люди, прибыв к Бого кагану, 
должны были приветствовать его, проявив почет и уважение н танцуя по уйгурски. Однако, 
хотя Танские полководцы и танцевали по уйгурски, Ли Ши этого не сделал. Когда один из 
полководцев Бого кагана попытался привлечь Ли Ши к танцу, его спутники, сославшись 
па молодость Ли Ши, и то, что ему еще надо учиться танцевать по уйгурски, фактически 
проявили неуважение. Разгневанный этим, уйгурский правитель приказав связать нескольких 
Тански.х полководцев, -наказал их ста ударами палками. Тем же вечером некоторые из них, 
в частности Во Чежуй. скончались от побоев. Разгневанный действиями уйгуров царевич 
пытался расторгнуть военный союз и даже намеревался воевать с ними. Однако 
почувствовав, к каким последствиям это может привести., в конце концов успокоился. 

В 762 году при поддержке уйгуров, династия Тан сумела отбить у восставших город 
Лоян. Ши Чаон бежал в ХэЙэй. Восстание Онлу-ка-Сонгума в основном было подавлено. 
Уйгуры, вступив в Лоян, приобрели огромные богатства.-При освобождении города от 
восставших, он был подожжен. Городские заведения и сооружения горели в течении 
двадцати дней. Бого каган в 763 году перед отъездом из Китая к себе на родину, захватил с 
собой большое количество всевозможного добра. Все это было отобрано у народа. Пришедшие 
на помощь в подавлении восстания Онлука-Сойгума уйгуры, оказали существенную поддержку 
Танекой династии. Очень скоро произошла консолидация сил в Китае. Производство 
наладилось, к народ стал жить в значительном спокойствии. Если посмотреть с этой точки 
зрения, то уйгуры сыграли действительно важную роль при подавлении восстания Оялу ка. 

Продолжавшееся семь лет восстание Онлука (755—762) принесло китайскому народу 
великий страх и огромные беды. Перед началом восстания (в 754 году) численность 
населения империи Тан составляла примерно 53 миллиона человек, а к моменту подавления 
восстания численность населения этого государства составляла 17 миллионов. В течении 
военных действий, продолжавшихся семь лет, от голода, и всевозможных болезней умерло 36 
миллионов человек. 

ВОЙНА С ТИБЕТСКИМ ГОСУДАРСТВОМ 
После подавления восстания, Танская династия столкнулась с еще одной страшной 

бедой. В связи с тем, что войска династии Тан в большей своей части направлялись на борьбу 
с восставшими, северо-западные границы Китая оказались достаточно прозрачными. 
Охранявшие границу войска были малочисленны, да и слабы. Тибетское государство, 
воспользовавшись этим, захватило коридор Хеши в провинции Ганьсу. В 763 году более 
чем 200 тысячное войско Тибетского правителя, проникнув через район Луни;и на 
территроию Ганьсу, вошло в Шэньси и приблизилось к'столице — Чанъаии. Империя Тан не 
имела сил оборонять Чанъань. Император Дайцзун, покинув столицу, бежал в местность 
Шанжау. Тибетские войска вошли в Чанъань и подожгли город. Тибетцы вывезли из города 
всех молодых девушек и ремесленников и готовились уйти восвояси. Не зная настроений 



внутри войск династии Тан, тибетцы, поддавшись обману, оставили Чанъань и сосредоточились 
в районе Гойан, в Нинся, и Чннань, Фенл-ян в Ганьсу, и ждали момента для наступления. 
Именно а это время между крупными военачальниками династии Тан, уйгуром Боко Каином и 
императором Дайцзуном произошла размолвка. Хотя Боко Каин и оказал значительные 
услуги в подавлении восстания, в связи с тем, что со стороны императора он не чувствовал 
поддержки, он выразил Дайцзу-ну недовольство, и' когда император вызвал его в столицу, 
Боко Каин не подчинился и не прибыл в ставку. Воспользовавшись этим, император Дайцзун 
назначил вместо него командующего Го Цзыи. Узнав об этом, Боко Каин в сопровождении 
нескольких сот воинов, прибыл к окрестностям Нинся и собрал там войско. Затем призвав 
Уйгурский каганат, а также установив связи с тибетцами, поставил цель свергнуть 
династию Тан. Уйгурский каган Бого направил в    помощь    Боко Каину почти 
десятитысячное конное войско под командованием Алп Колук Тутук Яглакар Тёкина. В 
764 году Боко Каин со своим войском, совместно с уйгурским каганатом и при помощи 
Тибетского государства, собрав несколько сот тысяч воинов, начал наступление на Чанъань. 
Столица оказалась в очень тяжелом положении. В это время командующий войсками династии 
Тан — Го Цзыи, сговорившись с Алп Қолук Тутук Яглакар Текином, переманил на свою 
сторону ийгу-ров, напомнив о былой дружбе между Уйгурским каганатом' и династии Тан и 
склонил их выступить совместно против тибетских войск. После этого, сто тысячные 
тибетские войска, подступившие почти в плотную к Чанъани, были вынуждены оступить и 
разместиться в местности Лииву, что в Нинся. Уйгурский полководец Алп Колук Тутук 
Яглакар Текнн в 765 году во главе уйгурских' войск в период сильных холодов (в январе 
месяце), приблизился к расположению тибетцев в районе Линву. Во время сильного 
снегопада, ночью, когда основные войска тибетцев мирно спали, Алп Колук'Тутук Яглакар 
Текнн* осуществил внезапное нападение и до рассвета уничтожил 50 тысяч человек, а 
остальных взял в плен. Во вреМя этой битвы в ней принимали участие и войска империи Таи 
вместе'с уйгурскими войсками. Одержав победу над тибетцами, уйгуры захватили более 
миллиона голов скота (верблюдов, лошадей, коров, овец). Император династии Тан — 
Дайцзун, учитывая заслуги уйгуров в этом сражении, приноднес им подарки в виде ста тысяч 
кусков шелковых тканей. 

Поднявший восстание с целью свержения династии Тан — Боко Кайп в 764 году, 
заручившись поддержкой Уйгурского каганата и Тибетского государства, во главе нескольких 
сот тысяч конных воинов, направляясь в Чапъапь, в дороге заболел неизвестной болезнью 
и умер. 

О ТОМ КАК КИТАЙСКИЕ ПРИНЦЕССЫ СТАНОВИЛИСЬ НАЛОЖНИЦАМИ 
УЙГУРСКИХ КАГАНОВ 

'В пятидесятые годы VII века в Восточной Азии существовало три крупных государства: 
Уйгурский каганат, империя Тан и Тибетское государство, между которыми установились 
тесные и разносторонние связи. В это время империя Тан уже теряла свое могущество. Что 
касается Уйгуро-Орхонского каганата, то при Кутлук Билге кагане (начиная с 744 года) он, 
напротив, усиливался. И Тибетское государство, обладая войском в несколько сот тысяч 
человек, осуществляло постоянные набеги на своих соседей, в частности на Китай, внушая 
ему ужас. Взаимоотношения Китая с Уйгурским каганом п Тибетским государством были не 
равнозначны. Тибетское государство, угрожая Китаю, стремилось захватить его западные и 
северо-западные территории. У Уйгурского каганата не было намерений : захватывать 
какую-либо часть Китая. Поэтому империя Тан проводила политику, направленную на 
заключение союза с Уйгуро-Ор.хонским каганатом, в противовес Тибетскому государству. 

Для подавления восстания Онлука и Сойгума династия Тан не обращалась за помощью к 
Тибетскому государству (опасаясь его черных намерений), а обратилась к Уйгурскому 
каганату. Начиная с этого времени, между Уйгурским каганатом и империей Таи 
установились не только добрососедские отношения, включавшие политический, военный, 
экономический союз, но и родственные связи. По    договору,    заключенному в 756 году 
между Уйгурским каганатом и империей Тан, "Ганские принцессы становились наложницами 
Уйгурских каганов. Кроме того, после подавления восстания Онлука, 'Ганская династия 
обязалась выплачивать Уйгурскому каганату ежегодную дань в 20 тысяч кусков шелка.2 
Тайская династия это осуществляла в течение примерно 100 лет (с 757 по 840 год). Этой 
дани китайские придворные историки придумали красивое название «одаривание подарками». 
Однако фактически это было ни чем иным, как ежегодной данью в 20 тысяч кусков шелка, 



направляемой Уйгурскому каганату. 
Согласно договора от 758 года, заключенного между двумя государствами, император 

династии Тан—Суцзун отдал в наложницы уйгурскому кагану Баянчуру свою дочь Нинго. 
Баянчур направил две тысячи породистых лошадей для организации свадебного торжества.' 
Кроме того, под руководством' главного советника Адиза, он направил две тысячи человек с 
целью встречи принцессы. В этой свите была и сестра кагана Баянчура-Кутлук Билге со 
своим окружением в 56 человек (жены и дочери уйгурских беков). 

Принцесса Нинго никак не предполагала, что станет наложницей правителя далекого 
государства. Поэтому, принцесса Нинго, попра-шавшись с отцом, императором Суцзуном, 
перед отправкой в Карабал-гасун грустя и плача, промолвила: «Государственные дела 
важны, и пусть я умру, но не буду жалеть об этом». Из этого видно, что принцесса Нинго 
понимала всю политическую ответственность, берущую на себя. Надо отметить, что 
принцесса Нинго до того, как стать наложницей Баянчура, уже дважды была замужем. 

По истечении года после того, как принцесса Нинго стала наложницей Баянчура, в 759 
году каган скончался. Уйгуры, согласно обычаям, хотели похоронить принцессу Нинго вместе 
с каганом. Однако она, умоляя уйгуров прислушаться к обычаям ханьцев (китайцев — 
Х.Х.), с трудом осталась живой, по вынуждена была пролить свою кровь, и плачя, 
носила траур по Баянчуру. 'В связи с тем, что от Баянчура принцесса не имела детей, она в 
конце концов была возвращена в Китай. 

После смортн Баянчура, каганом стал его младший сын Бого. Бо-го (759—779) 
женился на принцессе Шао Нинго, прибывшей в Кара-балгасуп вместе с принцессой Нинго, л 
бывшей одной 'из дочерей члена императорской семьи династии Тан. Эта принцесса жила в 
Кара-балгасуне 33 года (758—791). В этот период она жила с Бого каганом двадцать лет. После 
убийства Бого—тринадцать лет (до 791 года) она вдсвствозала. В конце концов в 791 году она 
умерла. Принцесса Шао Нинго родила Бого кагану двоих детей. Эти дети в 779 году были 
убиты Тон Бага. 

Во время правления Бого кагана произошли заметные изменения в жизни уйгуров. 
Была забыта простая жизнь, строились крупные здания, многие люди придавались роскоши. 

Он в 778 году осуществил нападение на сегодняшний город Тайюань. Губернатор 
области Дай империи Тан-Чжан Гуаншин, приведя войско, оттеснил уйгуров. Династия Тан, 
не принимая во внимание эти действия Бого кагана, относилась к нему по-прежнему с 
почтением. В 779 году Бого каган хотел предпринять еще одно нашествие на Китай. Но его 
главный советник Тан Бага Тархан (по некоторым сведениям — дядя Бого кагана, по 
другим — его братишка), посоветовал ему находиться с династией Таи в дружеских 
отношениях. Он напомнил кагану о прошлогоднем неудачном нашествии на' Тайюань. Однако 
Бого каган не прислушался -к словам Теш Бага 'Тархана. Уже давно вынашивавший планы 
захвата власти, Тон Бага Тархан, воспользовавшись несговорчивостью Бого кагана, уничтожил 
его вместе с двумя тысячами его приближенных и сам стал каганом. 

Когда Тон Бага Тархан стал каганом, отношения между Уйгурским каганатом и 
империей Тан ухудшились. В это время в Кі(тае правил император Дэцзуп (780—805), 
который будучи у Бого кагана в 762 году, был тем самым не танцевавшим царевичем Ли 
Ши. Он помнил о том, что уйгуры уничтожили несколько Тайских полководцев. 

Дэцзун, как и Сюаньцзуп и Суцзун (756—779), вспылил в гневе и занял враждебную по 
отношению к уйгурам позицию. С другой стороны, в период его правления усилились 
внутренние разногласия и участились волнения. Дэцзун направил послов в Тибетское 
государство, и под предлогом уступки некоторых территорий Тибету, просил у тибетцев 
внешней помощи.3

В 780 году уйгурский бек Тодон с более чем тысячью торговцев возвращался из Чанъани в 
Қарабалгасун. Тодон, будучи торговым представителем Уйгурского каганата, завершив 
торговые дела в Китае, двигался с караваном в несколько тысяч груженых верблюдов и 
лошадей. Когда он пересекал государственную границу, начальник приграничных Танских 
отрядов Чжан Гуаншин понял, что в многочисленных сундуках, укрепленных на верблюдах, 
находятся китайские девушки. Воспользовавшись этим как предлогом, Чжан Гуаншин убил 
более тысячи уйгурских купцов, возглавляемых Тодопом, и захватил несколько тысяч лошадей, 
верблюдов, сто тысяч кусков шелковых тканей н других предметов. Спрятанных в сундуках 
девушек он вернул в Чанъань. В результате этих действий, были нарушены добрососедское 
отношение между двумя государствами, и появилась между ними вражда. 



Политика Дэцзуна по ухудшению отношению с уйгурами .и сближению с Тибетом, 
являлось одной из ошибок Китая. Тибет воспользовавшись ошибкой Дэцзуна, стремился 
уничтожить династию Тан. В результате действий внутренних сепаратистских сил, в 781 
году Дэцзун вынужден был оставить столицу — Чанъань, и в 784 году вер- . нуться вновь. 
Один из его придворных — Ли Ми разработал план. В результате этого плана предполагалось 
«объединившись с северным уйгурским каганатом, южным государством Нанына 
(современная Юньнань), западным арабским халифатом и Индийским государством», 
сокрушить Тибет.4 Хотя Дэцзун и не желал дружеских отношений с Уйгурским каганатом, 
под влиянием неустанных наставлений Ли Ми, вынужден был отказаться от враждебной 
политики, по отношению к уйгурам. 

В 787, году Дэцзуи направил послов в Уйгурский каганат. Прибывшие в Қарабалгасун 
послы империи Тан вынуждены были довольствоваться тем, что стояли очень долго под 
сильным снегом во дворе дворца кагана Тон Бага Тархана. В конце концов от имени кагана 
Тон Бага Тархана к китайским послам обратился его советник: «Вы уничтожили более тысячи 
наших людей, которых возглавлял Тодон... По законам наших отцов и дедов кровь 
необходимо смыть кровью. Но я в этот раз решил смыть кровь водой».5 Услышав через 
советника эти слова Уйгурского кагана, послы империи Тан. молчали, склонив головы. 
После этого вновь между Уйгурским    каганом    и    империей    Тан вражда сменилась 
дружескими отношениями. 

В августе 787 года Уйгурский каган. Тон Бага Тархан направил посольство к Дэцзуну, 
во главе с Багчур Тарханом, высказан пожелание жениться на Таиской принцессе. Дэцзун, 
удовлетворив пожелание Уйгурского кагана, повелел направить ему наложницей принцессу 
Сюаньань. Для организации свадьбы уйгуры пригнали г> Китай 10 тысяч лошадей. Император 
династии Тан с огромным количеством вещей направил принцессу в Қарабалгасуп. После двух 
лет жизни с принцессой Сюаньапь в 789 году Тон Бага скончался. Принцесса Сюаньань 
была третьей принцессой, которая стала наложницей Уйгурским каганам. Известно, что она 
умерла в 808 году. Однако пет точных сведений о том, где она умерла, в Китае или в 
Карабалгасуне. 

После смерти Тон Бага Тархана, взявшего титул Али Кутлук Билге каган, правителем 
стал его сын — Тарас. Он принял титул Таприда Болмиш Кулук Билге каган.' В 790 году Тарас 
был отравлен младшей женой. Уйгурские беки возвели на престол с титулом Кутлук Билге 
каган сына Тараса — Айчура. В связи с тем, что Апчур был малолетним, власть находилась в 
руках главного советника (эл ога). Во время правления Айчура (790—795) международное 
положение Уйгурского каганата заметно ухудшилось. В это время в войне с Тибетом уйгуры 
потерпели поражение. Об этом будет сказано в дальнейшем. 

Лйчур умер в 795 году. Его главный советник Клтлук стал каганом. Со времени 
правления Кутлук кагана вплоть до его смерти в "805 году в течении 10 лет в Уйгурском 
каганате устранялось влияние правящей ветви рода Яглакар и усиливались позиции род;1, 
Адпз. (Сам Кутлук был из рода Адиз). 

, После смерти Кутлука в 805 году, каганом стал его сын. Он стал именоваться Аи 
Таноида Кут болмиш Кутлук Билге каган. По'/лс него-в 808 году человек по имени Бойи 
каган, как свидетельств-,!;);- ;;п г а н ские историки, взял титул Аи Таприда Кут болмиш Куч 
Билге каган.. Мы называем этого кагана — Аи Танрихаи. Аи Танрихан (808—821) 'среди 
уйгурски;-., каганов был героическим, знаменитым каганом. В 819 году он решил жениться 
на 'Ганской принцессе. Танский император Сяоцзун (806—820) согласился дать ему в 
наложницы принцессу Юнь-апь. Однако после долгого совещания с придворными Сяоцзун 
предложил отпраздновать пиршество по случаю превращения принцессы Юньань в 
наложницы Аи Танрихана через несколько лет. Аи Танрихан согласился с этим, так как 
император Сяоцзун, учитывая величие среди уйгуров кагана Аи Танрихана, его, славу, 
считал, что его наложница Юньань должна была соблюдать все подобающие формальности. 
Другими словами, чтобы собрать приданное, почти половина государственной казны должно 
было уйти на это. А в то время империя Тан была в затруднительном --положении. К 
сожалению. Аи Танрнхап в 821 году скончался. Его желание жениться на принцессе Юньапь не 
осуществилось. После смерти Аи Танрихана принцесса Юпьапь стала монахиней. 

Китайские историки пишут, что после смерти Аи Танрихана каганом стал человек по 
имени Чунди. Он стал именоваться Кун Танрида улук болмиш Куч Кучлук Билге каган. В 
период его правления (821 — 824) император династии Тан — Мицзун в 821 году свою 



сестру — принцессу Тайху отдал ему в наложницы. По поводу свадебного пиршества в 
«Хронике династии Тап» в главе «Повествование об уйгурах» дается достаточно подробное 
описание. Основываясь на этих данных, становится ясно, что император Мицзун (821—824) во 
время отправки принцессы Тайху из Чапъапн в Карабалгасун, надев праздничные одежды, 
проводил ее до восточных ворот Тунхуамэпъ города Чапъапь. Его сопровождали сотни 
военных и гражданских сановников п в районе храма Чапжип император провел 
прощальную церемонию, расставшись с принцессой Тайху. Тайский император Мицзун, 
следуя по дороге до границы, издал указ для областей и районов с требованием, чтобы от 
каждой территории, где проходила принцесса, выделялось по три тысячи воинов, для участия 
в церемонии. Со стороны уйгуров помимо самого кагана Чуиди, принимали участие в 
церемонии встречи восемь крупнейших должностных лица, в том числе Ипанчу, Улук Тутук, 
Изгил, Тархан по внешним делам, Ябгу, Бике, Тарханы и другие вельможи. Для встречи 
китайской принцессы было выслано свыше тысячи лошадей, верблюдов, повозок к местности 
под названием «Источник желтого камыша» (эта  местность находилась на территории 
Уйгурского каганата). Когда нриппесса Тайху достигла столицы Уйгурского каганата — города 
Карабалгасупа, была проведена свадебная церемония по уйгурским обычаям. В день 
проведения церемонии, каган, поднявшись на высокий помост, сел па самую верхнюю 
восточную оконечность помоста, глядя на восход. Перед помостом стояла войлочная юрта. В 
ней находилась принцесса. Уйгурские монахини пояснили принцессе уйгурские обычаи. 
Принцесса Тайху, сняв китайскую одежду, нарядилась в уйгурскую. После этого, принцесса в 
сопровождении уйгурской наперсницы, выйдя к помосту, молилась и поклонилась в направлении 
на заход солнца. За этими действиями принцессы со, своего места наблюдал каган. Принцесса 
поклонившись кагану, после молитвы, войдя в шатер и сияв одежды, надетые до этого, 
облачилась в одежды супруги. На голову она надела своеобразную корону с вогнутым 
вперед золотым гребнем, словно рожками. После этого, выйдя к навесу, вновь поклонившись 
кагану, стояла склонясь в почтении. Советники уйгурского кагана посадили принцессу Тайху на 
заранее приготовленное небольшое место в передней части большого помоста. Уйгурские 
«девять тарханов» (три тархана по внутренним делам, шесть тарханов по внешним делам) 
по очереди подняв кресло, войдя в ставку, в направлении на^ восход, справа, обошли ставку 
девять раз. По завершении этого, принцесса Тайху, сойдя с кресла, взошла на помост. Глядя 
на восток, села рядом с каганом. Советники поздравили принцессу.6

После смерти Чунди в 824 году, принцесса Тайху жила в Кгра-балгасуне 20 лет (821—
840). Отсутствуют сведения о том, была ли она наложницей какого-либо другого уйгурского 
кагана  кроме Чупди. 

Необходимо дать некоторые пояснения относительно политического аспекта 
родственных связей, существовавших между Китаем и Уйгурским каганатом. 

Известные в истории породнения преследуют, как правило, политические цели. 
Китайские правители, отдавая своих дочерен правителям других государств в качестве 
наложниц, преследовали три основные цели: первая — для того, чтобы укрепить заключенный с 
другим государством договор. Танская империя, отдавая уйгурским каганам в наложницы своих 
принцесс, стремилась объединить империю Тан с Уйгурским   каганатом   в   борьбе   против   
Тибета.   Необходимо   помнить, что в 758 году принцесса'Нинго, направляясь в Карабалгасун, 
плачя, говорила: «...государственные дела важны, и пусть я умру, все равно не пожалею». 

Второе. Китайские правители, посредством наложниц, направляемых в другие страны, 
узнавали о внутренней обстановке в этих странах. Принцессы, вместе с политическими 
советниками, направляемыми с ними, ведут определенные дела, преследуя цели своей страны, 
и обманывая мужа, плетут различные интриги. 

Например, в 615 году Восточиотюркскнй каган Сивар, окружив императора Суйской 
династии Ян-ди, у Йенменя, через человека, посланного его женой — принцессой Йенчин, 
узнал, что: «Сейчас в тылу (имеется в виду — на севере) назревают важные события». 
Поверив этому, Сивар подумал, что .в тюркских владениях назревает бунт и испугавшись, 
оставив окруженных у йенменя, возвратился назад. Ян-ди таким образом, избежал плена. 

Третье. Китайские правители, отдавая своих принцесс в наложницы правителям других 
стран, расчитывали в дальнейшем использовать родившихся от этого детей в качестве 
правителей этих стран, и таким образом присоединить или приблизить к себе эти страны. 
Кроме того, этих наследников можно было использовать в качестве претендентов на 
престол и -таким образом, порождая междоусобицу, можно было разделить, а то и 



уничтожить государство. Например, за 100 лет до нашей эры, китайская принцесса Же Ю, 
жившая 50. лет при Усупьском государстве, была наложницей у трех Усуньских правителей 
— Кун беков: Куншуми (104—93 год до нашей эры), Унгумп (93—60 год до нашей-эры), 
Ними (60—52 год до нашей эры). Совместно со своей свитой она выполняла палнтические 
поручения Китайского императора. Ее сын от Унгуми — Янгуми в 530 году до нашей 
эры, борясь за Усуньский престол, вышел на политическую арену. В результате, единое 
Усуньское государство разделилось па две части. Рожденный Китайской принцессой Янгуми 
стал Главным Кун беком, рожденный Гуннской женщиной Укпт стал Младшим Кун беком. 
За Янгуми было 60 с лишнем тысяч семей (350 тысяч человек). За Уйгутом 50 тыс. семей 
(250 тыс. человек). Между землями, контролировавшимися двумя правителями, была даже 
проведена четкая граница. Вероятно, принимая исторические уроки, уйгурские каганы в 
дальнейшем остерегались разрушительной деятельности китайских принцесс. Например, в 779 
году, когда был убит Тон Бага Тарханом — каган Бого, одновременно были убиты и два его 
сына от китайской принцессы Шао Нинго. Вероятно, это произошло из-за опасения, что в 
дальнейшем эти дети могли бы претендовать на каганский престол. 

Бывшие наложницами уйгурских правителей следом за принцессой Шао Нинго, 
принцессы Сюаиьапь и Тайху не имели детей от уйгурских каганов. Возможно, что сами 
каганы не желали иметь от них наследников. 

С объективной точки зрения можно сказать, что китайские принцессы, ставшие 
налжоницами уйгурских каганов, больше все таки сделали не для сближения, а для 
отдаления этих двух государств — Китая и Уйгурского каганата. 

В экономике Уйгурского каганата огромную роль играло животноводство. Принимая во 
внимание, что в военных действиях особая роль принадлежит коннице, в Уйгурском 
каганате много сил направляли на выращивание и разведение породистых лошадей. В ту 
эпоху, как правило, конница ценилась очень высоко, ибо военная удача практически всегда 
сопутствовала конным войскам. Восточные уйгуры любили и умели выращивать лошадей. Из 
многомиллионного табуна лошадей они сумели отобрать несколько сот тысяч действительно 
годных и создали коннницү, насчитывавшую 22 І тысячу всадников. Можно сказать, что 
войска гуннов, тюрков, уйгуров практически полностью состояли из конницы, а пехотинцев у 
них было мало. Когда гуннские, тюркские, уйгурские- войска отправлялись в военных походы, 
i i ' i n  брали с собой сотни тысяч запасных боевых коней. Кроме того, лошадь была и очень 
лажным средством коммуникации. У восточных уйгуров каждое племя имело специальное 
клеймо, которым метило лошадей и у каждого пле'м.ени было свое пастбище. Поэтому лошади 
у уйгуров назывались «меченые». 

И  Китай, с  целью   противостояния  споим   ВОІШСІ веппым  северным соседям, с древних 
времен  вынужден  был  иметь    коппые    войска.    В частности особый интерес к коннице 
проявляли  к и т а й с к и е  правители в ЭПОХУ империи Тан. Правители династии Тан в. четырех 
областях Қян-су   (Ганьеу — X . X . j ,  а именно в Луиьо, Ланьчжоу, Фепдян, Тьяншуй, и в 
коридоре Хеши, обнаружив плодородные, обильные влагой и тра-пой. пастбища, создали 
специальный орган, который занимался сохранением этих пастбищ. Во главе этого органа 
всегда назначались крупные, авторитетные вельможи.7 Известно, что с 630 но 670 годы, то 
есть за период времени в сорок лет, па этих пастбищах содержалось свыше 700 тысяч 
лошадей. Начиная с 670 года, между Тибетским государством и империей Тан 
активизировались военные столкновения. Эти войны принесли многочисленные бедствия, в 
том числе и  районам, где находились Кянсуйские пастбища.  Кроме того, многие 
плодородные    места превратились в полупустыни и большое колпчепвп лошадей    просто 
погибло. К 754 году количество лошадей снизилось до 320    тысяч. Из них действительно 
годных -лошадей осталось 200 тысяч. Вот в этой ситуации  империя  Таи испытывала 
крайнюю пехгипм     лошадей    для многочисленных   войсковых  соединений   ив  целом   для  
хозяйственной деятельности. В частности, когда в 755 году произошло восстание Оп-лука и  
восставите захватили Лоян и Чапъань,  а  император Сюаньц-'зун бежал в Сычуань, 
Китай оказался в ситуации хаоса. В то время у императора оставалось всего несколько 
десятков тысяч'    лошадей.8    В 756 году, когда Танский престол занял Суцзун, Тибетское 
государство захватило большую часть  Қянсу. Потеря  плодородных пастбищ,    
размещённых в Кянсу, практически парализовала всю систему выращивания лошадей в 
империи Тан. Именно поэтому империя Тан    была    вынуждена закупить большую партию 
лошадей  у  Уйгурского    каганата. Войска империи Тан в то время по большей части 



оказались    пешими, а войска восставших — на лошадях. Если бы Уйгурский    каганат    не 
. оказал военную помощь империи Тан, то последней    не    удалось    бы справиться с 
восставшими и сохранение единства государства было бы  ■ под Оолыа'им вопросом. 
Согласно заключенному договору, подппсанному во время восстания Онлука, между 
Уйгурским каганатом и империей Тан устанавливалась возможность торговли лошадьми и 
шелковыми тканями. Если-империя Тан была заинтересована в уйгурских лошадях, 
Уйгурский каганат прояви;: интерес к шелковым тканям из Китая. Часть вывозимого шелка 
уйгуры использовали в своих нуждах, а другую часть отправляли на мировой рынок и 
продавали значительно дороже. В торговле с Китаем обычно за одну лошадь приходилось 
50 кусков шелкового товара. Шелководство, как известно, было в Китае очень хорошо 
развито. В связи с крайней нуждой в боевых конях, империя Тан считала такой обмен очень 
выгодным и полезным для себя. 

Со времени начала восстания Оплука, уйгуры ежегодно, в течении ста лет, поставляли 
в Китай по меньшей мере несколько тысяч, по большей мере — от нескольких десятков до 
ста тысяч породистых боевых лошадей. Например, Уйгурский каганат в 773 году продал 
Китаю десять тысяч голов, в 782 году — 100 тысяч голов лошадей. Если считать, что за 
одного коня давали в среднем 40 кусков шелка, то за 100 тысяч лошадей, проданных в 782 
году Китай должен был заплатить уйгурам 4 миллиона кусков шелка. Однако, в связи с тем, 
что Китай сотрясали внутренние беспорядки, производство было нестабильным, и династия 
Тан, не имея возможности расчитаться полностью, оказалась в долгу перед Уйгурским 
каганатом. В этом году Китай смог выплатить лишь 100 тысяч кусков шелка и 100 тысяч 
саров (3125 кг. — Х.Х.) золота и серебра.9 Этот долг империя Тан так. и не смогла полностью 
выплатить до 840 года, когда восточные уйгуры были практически 'полностью рассеяны и 
вынуждены были осуществить грандиозное переселение. 

Торговля лошадьми и шелком между Уйгурским каганатом и им перией Тан в конце 
концов, вплоть до начала IX века велась обеими сторонами неискренно. Возникли 
определенные неувязки в плане ко личественного и качественного обмена товарами. 
Правительства обе их государств проявили здесь свои корыстные интересы. Империя Тан с 
тем, чтобы выплатить уйгурам причитающиеся им шелковые ткани, сочла 
возможным'собирать эти ткани не только с государственных предприятий, но и путем жесткого 
давления на население, практически выбивая шелк у частных, кустарных производителей. Что 
касается уйгурских правителей, с целью заполучепия еще большего количества китайских 
товаров, они пытались продать наряду с породистыми, здо ровыми лошадьми и слабых, 
больных животных. В ответ империя Тан стала поставлять нестандартные куски шелка, узкие, 
короткие, грубой обработки. Уйгуры же дошли до того, что до 60—70 процентов экспор 
тируемых лошадей пи в коел мере не соответствовали мировым стан дартам. В сложившейся 
ситуации большой ущерб понесла все же им перия Тан. Очень красочно это положение 
описал китайский поэт эпо хи Тан — Бао Чжоу (772—846) в своем стихотворении «Чогайские до- 
реги». ■ .         ■  

Перевод: 
Чогайские дороги, Чогайские дороги — длинные пути... На склонах тех холмов ручьи 

струятся и родники бурлят. Когда уйгуры приезжают каждый раз продавать лошадей. По обе 
стороны дороги растительности не остается. Трава кончается, родники высыхают, а лошади 
больны, 

Клеймо на них как шип впивается аж до кости. 
За одного коня приходится шелков аж 50 кусков 
И нет законов никаких, когда ж все это прекратится? 
Как буд-то этих лошадей не кормят целый век, 
От каждых десяти, семь через год помрут. 
В накладе наши женщины остались как обычно 
И потому они ткут шелк так грубо, иепревычпо. 
Все думают, как столько шелка наскрести. 
И нити — словно вены па старушечьей груди. 
Уйгуры были недовольны качеством шелков, 
Каганская супруга — Хатун Шиан, .направила послов 
К правителю Китая в 809 году 
С требованием поправить положение 



За лошадей были уплачены все лучшие шелка, 
Взятые из складов императорского двора, 
И перестали ткать шелка плохого качества. 
Ниже мы приводим выборочный список шелковых товаров, которые были выплачены 

в, количественном отношении империей Тан Уйгурскому каганату з обмен на лошадей, 
начиная с 782 года:10

ПЕРИОД ВРЕМЕНИ: КОЛИЧЕСТВО ТОВАРА: 
782 год 100 тысяч  кусков 
787 год 50 тысяч кусков 
790 год 300 тысяч кусков    ' 
792 год ,     70 тысяч кусков 
815 год 167 тысяч кусков 
816 год '                      85 тысяч кусков 822 год                  " 200 тысяч кусков 827 год          

. '                     460 тысяч кусков 829 год 230 тысяч кусков 
ИТОГО: 1 миллион 662 тысячи кусков шелка. 
Основываясь на исторических фактах надо сказать, что за 100 тысяч лошадей, 

купленных у уйгуров в 782 году, Китай должен был выплатить 4 миллиона кусков шелка. 
Фактически было выплачено 100 тысяч кусков. За купленных в 821 году 20 тысяч лошадей 
надо было выплатить 800 тысяч кусков шелка. Фактически было выплачено 200 тысяч 
кусков. Совершенно очевидно, что империя Таи являлась постоянным должником Уйгурского 
каганата. 

В 780 году Уйгурский каганат направил своих послов ко двору империи Тан с 
требованием погасить задолженности. Империя Тан, ссылаясь на тяжелую финансово-
экономическую ситуацию в стране, просила отсрочить выплату долга. С одной стороны 
династия Тан мучилась нависшим над ней крупным долгом, с другой стороны, она тяготилась 
нескончаемыми визитами к китайскую столицу торговых делегаций уйгуров, которым так же 
надо было предоставлять подарки и подношения. Уйгурские миссии как правило состояли из 
несколько сот человек минимум, а многие делегации включали в себя и свыше тысячи 
человек. Товары, которые увозили с собой уйгурские посольства, а значит и 
Карабалгасунские правители, нередко с трудом помещались на тысячу повозок. В 773 году 
империя Тан послала всевозможных товаров ко двору правителя Уйгурского каганата в 
полном объеме и надлежащего качества.



ГЛАВА VI 
 

Уйгурский Каганат и Тибетское государство 
ОТНОШЕНИЕ ТИБЕТСКОГО  ГОСУДАРСТВА К УЙГУРСКОМУ КАГАНАТУ 
Сонгцен Гампо в 630 году подчинив племена Чан, Ди  (пре; бетцев), живших на 

территории Тибета, в том числе Кукунора, Тибетское государство. Это государство 
существовало более 2Ь (630—845). Сонгцен Гампо сделал столицей    Тибетского    госуд; 
современную Лхасу. Он ввел гражданскую и военную службу. С законодательство. 
Направив специального представителя в Хотан принял у Хотанских уйгуров письменность(    
вероятно,    Санскри-письменность), и стал применять ее в делопроизводстве. Династия 
пытаясь приблизить к себе Тибетское государство, и затем проти ставить тибетцев своим 
другим врагам, в 641 году направила в ка ве наложницы Сонгцен Гампо принцессу Вөнь 
Чэн. После смерти •гцен Гампо в 650 году, взаимоотношения династии Тан и    Тибете 
государства значительно ухудшились. Более того, во время правл Тибетского правителя 
Мангсонг Мангцэпа   (650—679)     между    ти цами и китайцами происходила долгая    
затяжная    война.    Тибет» правители, оправдываясь плохими природными условиями своей 
ритории  (высокогорье, суровый климат), приступили к нашествиям соседние государства. У 
Уйгурского же государства не было    нам* ннй захватить территорию соседей.  В 830 году 
военачальник Тане династии Сюэ Хунцзюи  обращался к    Тибетскому    полководцу    И 
Цнсир со словами: «Уйгуры1, когда нашему государству угрожала он ность, пришли на помощь 
и спасли нас. У них нет намерений захват} и клочка нашей земли. Разве можно не быть    
благодарными    им это!»12 

Выше мы говорили, что Танская династия, образовав союз с Уйгу ским каганатом, 
стремились противостоять Тибету. 

Начиная с 760 года Тибет значительно усилился. Ведя продолжі тельные войны с 
династией Тан. Тибет захватил многие районы совр< менной провинции Сычуань и всю 
территорию    правинции    Ганьсу.    І 783 году империя Тан заключила с Тибетом мирный 
договор. Соглас но договору, ослабленная империя Тан была вынуждена отказаться о' 
земель, захваченные Тибетом и прекратить всякие    действия,    паправ ленные против него.  
С  потерей Кянсу  (Ганьсу — Х.Х.), империя Тан лишилась  возможности  взаимодействовать  
с  западными  народами.  С того времени единственным  путем, связывающим  Китай  с 
западными странами был «уйгурский путь». Послы и торговцы Таиской империи выходили 
из Чанъаня и двигались на север. Пройдя через Великую китайскую стену, они вступали на 
территорию    уйгурского    государства. 

Затем, продолжая'Двигаться на север, достигали Карабалгасуиа. Оттуда поворачивали 
на запад,- пройдя через Алтай, достигали Бешбалыка. Следуя далее на запад от Бешбалыка, 
проходили через Илийскую долину, Семиречье, в Центральную Азию и Западную Азию. 
Именно это дорога и известна в истории как «чйгурокий путь», так как ее основная часть 
пролегала  но территории Уйгуро-Орхопекого каганата. 

Тибетское государство, заключив в 783 году договор с империей Тап, поставила ее в 
пассивное положение, а само предпринимало действия, направленные на развязывание войны с 
Уйгуро-Орхонским каганатом. В 790 году Тибетские войска несколько раз атаковали 
уйгурские части, в результате чего они захватили Таримскую долину. , При Айчуре положение 
Уйгурского каганата значительно ухудшилось. Прежде всего карлуки, входившие в союз, 
токкуз огузскнх уйгурских племен, в 756 году, обнаружив несправедливые и неверные действия 
в политике рода Ягла-кар, ушли на запад, в район Бешбалыка и Семиречья. С тех пор 
карлуки пользовались поддержкой врагов уйгуров. Так, Тибет постоянно настраивал 
карлуков, живших возле Бешбалыка, -против уйгуров. В 791 году тнбетпы напали па 
Бешбалык и захватили его. После потерн Бешбалыка, главный советник Уйгурского каганата, 
обладавший ТИТУЛОМ «ЭЛ Огасп» с войском' в 50 тысяч всадников, двинулся освобождать 
город от тибетцев. Уйгуры потерпели поражение. Эл Огасн вернулся в Карабалгасун и наладив 
кое-какие государственные дела, собрав еще одно 50-ти тысячное конное войско, двинулся к 
Бсшбалыку. Потеря Бешбалыка предопределяла- значительные последствия не только для 
Уйгурского каганата, но и для Танской империи. Так как Бешбалык был ключевым 
стратегическим пунктом так называемого «международного уйгурского пути», который свя-



зызал страны Востока со странами Запада. Эл Огаси и во второй раз потерпел поражение. 
Уйгуры потеряли половину армии. Во время этих двух военных операций, предпринятых 
уйгурами для освобождения Бешбалыка, они не получили сколько-нибудь серьезной помощи 
со стороны Танской империи. Потому, что в этот период внутреннее положение Танской 
империи было очень сложным. Кроме того, Тан-ское правительство считало, что если 
между этими двумя государствами будет существовать вражда, это будет на пользу Китаю. 
Поражение уйгуров от тибетцев в двух военных операциях, связанных с освобождением 
Бешбалыка, еще более ухудшило положение Уйгуро-Ор-ханского каганата. 

ВОЕННЫЕ  ПОХОДЫ АЙ ТАНРИХАНА 
Согласно историческим фактам, Бешбалык в те времена на 17 лет остался в руках 

тибетцев (791—808). При Аи Танрида Кут болмиш Кутлук Билге кагане (805—808), 
положение Уйгуро-Орхенского каганата стало улучшаться. В 808 году он выбил тибетцев из 
Бешбалыка и захватил У виним в Кяпсу. Действительно, при Аи Таирихане (808— 821),  
называемом китайскими историками Буйи каганом, Уйгуро-Ор-хонский каганат вновь 
усилился. Основываясь па сведениях из «Памятника Токкуз уйгур Аи Таприла кут болмиш 
Алп Билге кагана» и «Хрониках», можем сказать, что Аи Танрихаи (мы сокращенно назвали 
его так)  в истории известен своими победоносными походами. 

С конным войском в 200 тысяч человек Аи Танрихан двинулся на непокорные ему племена 
и тибетцев. В. 810 году в верховьях реки Енисей, Ай Танрихан напал на кыргызов. Хотя 
кыргызы сначала и подчинялись Уйгуро-Орхонскому каганату, затем подняли восстание и 
отделившись, пытались жить самостоятельно. Не допуская отделения кыргызов, уйгуры раз 
за разом подчиняли их, но когда в 790 году уйгуры, столкнувшись с нашествием тибетцев, 
решали свои задачи, кыргызы опять" стали самостоятельными. Когда Ли Танрихан прибыл 
к Енисею, он столкнулся с очень упорным сопротивлением кыргызов. Однако Аи Танрихан" 
жестоко подавил сопротивление кыргызов и пролил много крови. 

Аи Танрихан в 815 году, взяв основную часть уйгурского войска, начал свой 
знаменитый западный поход. Он, напав на вновь захвативших Бешбалык тибетцев, в районе 
современного Жимисара наголову разгромил их. Сразу после этого двинулся на город Кучар. 
В это время тибетцы осаждали город. Потерпев поражение в битве за Кучар, тибетцы 
бежали в сторону Карашахара. Аи Танрихан преследуя врагов на восток, в районе 
современных Ашма или Чарчп наголову разбил-их и одержал крупную победу. Одержанные 
Аи Тапрнхапом победы над тибетцами за Бешбалык, Кучар, Карашахар носят исторический 
характер, и способствуют восстановлению международных связей Востока и Запада, ибо был 
отбит торговый путь. 

Аи Танрихап, разбив тибетцев в районе Карашахара, повернул на запад, и через Кашгар 
двинулся в Фергану и Семиречье. В Фергане и Семиречье он вновь покорил карлуков и 
тюргешей и назначил руководить ими своих представителей в рангах Тутук и Тудун. После 
этого вернулся с почетом и славой в свою столицу — город Қарабалгасун, расположенный на реке 
Орхон. Один из величайших Уйгуро-Орхопских каганов — Аи Тапрнхан в 818'году, направив в 
столицу Таиской империи — город Чапъань своих послов, дал попять, что желает 
жениться на китайской принцессе. Согласно заключенному в 819 году договору между Уйгуро-
Орхонским каганатом и 'Ганской империей, китайская принцесса Юньань была отдана в качестве 
наложницы Аи Тг.п-рихану. Как мы уже отмечали выше, свадебное пиршество было отложено 
на более поздний срок, а в связи со смертью Аи Танрихана в 821 году, породненне не 
состоялось. 

Согласно историческим сведениям, начиная с 815 по 848 годы (33 года) тибетцы не 
могли вступить на.территорию Уйгуро-Орхонско-го каганата. В 840 году (восточные уйгуры 
переселились на запад, и когда в каганате начались беспорядки и была нестабильность, в 
848 году тибетцы захватили Бешбалык, Турфан и некотрые другие земли, однако в 865 году 
они были вытеснены Буку Текином. Об этих событиях более подробно мы расскажем в 
дальнейшем. В 82-1 году в период правления Кун Танрида Улук бол ми ш кагана (821—825), 
Танская принцесса Тайху стала его наложницей. Когда Уйгурский каган перевозил 
китайскую принцессу в Карабалгасун (821) предвидя нападения тибетцев, были усилены 
уйгурские гарнизоны в Кучаре, Бешбалыке до 20 тысяч всадников (по 10 тысяч в каждоім 
городе). 

Выше мы говорили о прибытии принцессы Тайху в Карабалгасун и о проведении 
свадебной церемонии. 



В период правления этого кагана, между Уйгурским каганатом и Тибетским государством 
произошла одна крупная стычка. Тибетские-войска вступили на земли, расположенные в пяти 
днях пути от Кара-балгасуна. Однако в результате военных действий Тибетские войска были 
остановлены. 

Во время правления каганов Чупди и Хазар Текниа(821—832), Уйгурский каганат 
переживал последние годы своей былой славы (744—830), но еще не был до конца 
ослаблен. Это подтверждается тем, что Танская империя продолжала выплачивать ему 
огромную дань, в частности, в 822 году — 200 тысяч кусков, в 827 году — 460 тысяч 
кусков, в 829 году — 230 тысяч кусков -шелка. 

В первой половине IX века, сильное Тибетское государство начинало слабеть. 
Тибетские войска в результате длительных кровопролитных войн с уйгурами, значительно 
ослабли. Однако, несмотря на это Тибетское государство до 845 года было еще сильно. Эта 
сила заключалась в том, что ее основной враг — Уйгурский каганат, начиная с 830 года 
стал резко ослабевать. 
 


